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PEUGEOT iOn

iOn, jedna z odpovedí Peugeotu na nové potreby automobilovej dopravy
Peugeot ponúka viacero technológií, ktorými sa usiluje reagovať na environmentálne výzvy a uspokojiť

rôzne očakávania zákazníkov.

- Od prvého štvrťroku 2011 budú s Peugeotom 508 v predaji prvé modely e-HDi vybavené

systémom Stop & Start novej generácie umožňujúce znížiť spotrebu a emisie CO2.

- Na jar príde na trh prvé hybridné vozidlo s naftovým motorom Peugeot 3008 HYbrid4, ktorý

poskytne používateľom špičkové parametre pri revolučnom znížení spotreby a emisií CO2 o 35 %,

čo znamená 3,8 l/100 km, pri tvorbe CO2 99 g/km.

- iOn nebude jediným elektrickým vozidlom značky. V premiére bude uvedené na trh ľahké 100 %

elektrické úžitkové vozidlo Partner Origin, ktoré vyvinul Venturi. Takisto pokračuje vývoj ďalších

koncepčných 100 % elektrických vozidiel s väčším dojazdom.

Trh a zákazníci

Európsky trh elektrických vozidiel silne závisí od daňových úľav pri kúpe a prevádzke, od budovania

infraštruktúry, prípadných environmentálnych obmedzení v mestskej premávke a od vývoja nákladov

na fosílne palivá.

Tento trh by mal rásť výrazne progresívne a v roku 2020 by mal dosiahnuť približne 4 až 5 % európskeho

automobilového trhu. Vzhľadom na to bude výroba Peugeotu iOn rovnako progresívna a v období roka

2015 dosiahne celkovo 50 000 vyrobených kusov.

Peugeot iOn sa obracia predovšetkým na verejných činiteľov, miestne úrady a administratívu,

spoločnosti pôsobiace v oblasti prepravy, energie, lízingové spoločnosti, spoločnosti zdieľania áut a

flotily veľkých podnikov. 

V prvom polroku 2010  Peugeot podpísal 15 predbežných zmlúv s:

- tromi spoločnosťami verejnej dopravy, z ktorých dve pôsobia v rôznych krajinách

Európy

- šiestimi lízingovými spoločnosťami v troch krajinách Európy

- šiestimi energetickými spoločnosťami v šiestich krajinách Európy.

Peugeot je okrem toho partnerom v konzorciu VTLIB' (Veolia urban transport), ktoré pôsobí ako

kandidát v projekte Autolib' zameranom na samoobslužný systém elektrických vozidiel v Paríži a jeho

okolí plánovanom na rok 2011.

Cieľovou menej početnou skupinou zákazníkov sú súkromné osoby. Vedení spoľahlivosťou značky by

ich mal zaujať tento nový prístup k automobilu.

iOn v detailoch

Špeciálna farba pre znak

Po prvý raz v histórii značky dostáva určité vozidlo špeciálny znak - nového leva v kombinácii biela

perleťová/chróm, ktorý bude vyhradený pre vozidlá s nulovými emisiami.

Tento znak umiestnený na kapote Peugeotu iOn, na čiernej lakovanej lište zadných výklopných dverí a

v strede štyroch kolies je doplnený logom "Full Electric" na zadných blatníkoch.
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Jednopriestorovou karosériou a minimálnymi prevismi patrí evidentne k mestským kompaktným

vozidlám. Jeho ľahko identifikovateľný dizajn bude okamžite spájaný s jeho technologickou

výnimočnosťou a bude dodávať vodičovi alebo spoločnosti imidž moderného občana, priekopníka v 100

% elektrickej technológii.

Celkové oblé tvary Peugeotu iOn s malou vydutou kapotou (špecifikum tohto modelu) predĺženou

veľkým šikmým čelným sklom okamžite vyvolávajú veľa sympatií. Bez toho, aby sa bral príliš vážne, dbá

o svoj vzhľad s karosériou kompletne v tom istom laku a hliníkovými kolesami.

Paleta farieb pozostáva zo siedmich farieb karosérie - dvoch perleťových, dvoch metalických a

štyroch matných sviežich a veselých farieb.

Interiér je zámerne klasický a k dispozícii v dvoch verziách finálneho spracovania. Prvá je striedma a

nenútená. Druhá využíva materiály príjemné na dotyk, ako koža na volante a hlavici páky voliča (DNRP)

alebo jemnú farbu palubnej dosky a panelov dverí, ktoré sú čiastočne v jemnej modrej veľmi elegantnej

metalickej farbe. 

Nová skúsenosť pri jazde v meste

Čarom elektrického pohonu sú nulové emisie CO2 a hlučnosť v okolí vozidla obmedzená na hluk

pneumatík na ceste, čo sú ideálne  vlastnosti pre prevádzku v meste.

Vďaka rázvoru 2,55 m a vysokej architektúre je vozidlo pozoruhodne priestranné a poskytuje štyrom

dospelým osobám dostatok komfortu na palube. Kompaktnosť (dĺžka 3,48 m a šírka 1,47 m),

pozoruhodný polomer zatáčania (4,50 m) a riadenie s posilňovačom mu zaručujú obratnosť. Všade sa

prešmykne a náročné parkovacie manévre mení na detskú zábavku.

Napriek svojim malým rozmerom si vytvára rešpekt v premávke. Niet pochýb, že s vodičom za

volantom Peugeotu iOn so zvýšenou polohou pri riadení a dobrým výhľadom, môžu mať všetci cestujúci

plnú dôveru v skutočný automobil.

Už od prvých metrov s nehlučne hnanou nápravou sa vodič ponorí do novej skúsenosti upokojujúcej

jazdy. Extrémne ľahké šoférovanie v spojení s tichom robí cestovanie málo únavné a príjemnejšie pre

všetkých cestujúcich, ktorí sa môžu bez námahy rozprávať.

Nové puto medzi vodičom a automobilom vytvára monitor energie s ukazovateľom na prístrojovej

doske indikujúcim aktuálnu úroveň spotreby energie alebo jej rekuperácie (pri uvoľnení plynového

pedálu alebo brzdení). Pri ňom veľmi rýchlo pristúpime na hru maximálnej rekuperácie energie pri

spomaľovaní, čo vedie k plynulej a bezstresovej jazde.

Hoci Peugeot iOn podporuje upokojujúcu jazdu, nechýba mu temperament a živosť. Akonáhle sa zdá,

že je to potrebné, dôrazné stlačenie pedálu akcelerátora okamžite poskytne krútiaci moment motora

zaručujúci mohutné lineárne zrýchlenie. Dôkazom toho je zrýchlenie z nuly na 50 km/h za 5,9

sekundy. Táto živosť mu umožňuje sebavedomé zaraďovanie sa do premávky na rýchlostných

komunikáciách.

Bez kompromisu voči bezpečnosti

Vďaka vysokej architektúre bol batériový modul (súbor článkov tvoriacich batériu)  umiestnený na

podlahe medzi dvoma nápravami, čím získalo vozidlo dobrú dynamickú stabilitu vďaka zníženiu ťažiska.

Stabilita posilnená sériovou výbavou - ESP,  elektronický rozdeľovač brzdného účinku (REF) a podpora

brzdenia v núdzi.

Pri uvoľnení pedálu akcelerátora energia prenášaná kolesami začne poháňať motor (opačným smerom)

v režime generátora elektrickej energie, čo zároveň poskytuje "motorovú brzdu" podobnú ako pri
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vozidlách so spaľovacím motorom. Účinnosť brzdenia je zaručená rekuperáciou energie a zároveň

klasickým brzdovým okruhom. Elektrické vákuové čerpadlo vytvára podľa potreby podtlak potrebný na

činnosť servobrzdy.

Cieľom projektu iOn bolo získať štyri hviezdy EuroNcap podľa protokolu 2010-2011 vďaka koncepcii

jeho konštrukcie a bezpečnostnej výbave: 2 čelné airbagy, 2 hrudné airbagy, 2 hlavové airbagy, 2

úchyty Isofix, výstraha nezapnutia bezpečnostných pásov na predných sedadlách a rozopnutia pásov na

zadných sedadlách.

Batériový modul uložený na mieste, ktoré je pri náraze najodolnejšie, má pevnú konštrukciu vyrobenú z

polyméru spevneného sklenými vláknami a oceľovými platňami. Proti bočným nárazom je modul

chránený priečnymi výstuhami, ktoré zvyšujú jeho odolnosť voči prehýbaniu a skrúcaniu podvozku.

Každý článok batérie (celkovo ich je 88) je uzavretý v ochrannom puzdre s rovnobežnými stenami z

nehrdzavejúcej ocele. Články sú zoskupené po 4 alebo po 8 do chránených modulov, ktoré sú

zoskupené do výsledného batériového modulu.

Pri kolízii systém ochrany pred skratom odpojí batériu a vysokonapäťové obvody. Okrem toho sa

batéria odpojí, ak systém zaznamená skrat.

Zvláštnosti súvisiace s nabíjaním batérie:

Normálne nabíjanie na bežnej domácej elektrickej prípojke s uzemnením sa realizuje pomocou kábla

chráneného elektronickou jednotkou, ktorá kontroluje pripojenie uzemňovacieho kábla a pri poruche

preruší nabíjanie.

Riadenie rýchleho alebo normálneho nabíjania je realizované snímačmi napätia a teploty článkov a

zároveň komunikáciou medzi špeciálnym procesorom batériového modulu, procesorom prípojky

rýchleho nabíjania a riadiacim systémom vozidla (skutočný mozog vozidla).

Ak sa pri rýchlom nabíjaní dosiahne určitá limitná teplota v jednom alebo viacerých článkoch batérie,

vnútro batériového modulu sa začne chladiť nútenou cirkuláciu chladiaceho vzduchu s teplotou

prostredia alebo chladeného klimatizáciou.

Nabíjanie je možné, iba ak je páka voliča v parkovacej polohe. Navyše spínacia skrinka vozidla je

počas nabíjania neaktívna, čím je znemožnený náhodný rozjazd vozidla so zapojeným konektorom

nabíjania.

Dojazd a nabíjanie

iOn je vybavený lítium-iónovou batériou najnovšej generácie, ktorá má podstatne vyššiu kapacitu ako

nikel-kadmiové batérie používané v deväťdesiatych rokoch (3 razy viac energie na kg alebo 2 razy viac

na jednotku objemu).

Batéria nemá pamäťový efekt. Možno ju znovu nabíjať, aj keď je iba čiastočne vybitá bez potreby

pravidelne vykonávať jej úplné vybitie.

Batéria je 100 % nabitá za 6 hodín pri použití domáceho 220 V zdroja s jednou fázou pomocou 5

metrového kábla vybaveného štandardnou zástrčkou a špeciálnou zástrčkou na zapojenie vo vozidle.

Pri normálnom nabíjaní vodič zapojí kábel do domácej zásuvky alebo štandardnej prípojky v stanici

slúžiacej na nabíjanie a druhý koniec kábla do prípojky na pravej strane vozidla (na ľavej strane je

prípojka určená na rýchle nabíjanie). Symbol na prístrojovej

doske a led na bezpečnostnej jednotke kábla indikujú začiatok nabíjania. Nabíjanie sa automaticky

preruší po úplnom nabití batérie.

Rýchle nabíjanie pomocou špeciálnej prípojky s trojfázovým 380 V prúdom si vyžaduje 15 minút na

nabitie na 50 % kapacity batérie a 30 minút na dosiahnutie 80 % nabitia.
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Špeciálny kábel určený na rýchle nabíjanie pevne spojený so svorkou je pripojený do zásuvky na ľavej

strane vozidla. Nabíjanie je monitorované a riadené dialógom medzi riadiacou jednotkou vozidla a

procesorom nabíjacej prípojky. Nabíjanie sa automaticky ukončí po dosiahnutí 80 % úplného nabitia

(100 % možno dosiahnuť druhým nabíjaním).

Riadiaci modul

Zámer dizajnérov bol vyvinúť vozidlo s prelomovou technológiou, avšak verné zvyklostiam motoristov.

Vodič má k dispozícii klasický modul s ovládacími prvkami porovnateľnými s vozidlom so spaľovacím

motorom: spínacia skrinka s kľúčom, ručná brzda, páka voliča so štyrmi polohami a dva pedále, ako vo

vozidle s automatickou prevodovkou, ovládače kúrenia a klimatizácie….

Otočením kľúča do prvej polohy sa zapne príslušenstvo, otočenie do druhej polohy uvedie pohon do

funkčného stavu. Na prístrojovej doske sa rozsvieti "Ready", ticho preruší pípnutie - vozidlo je

pripravené na jazdu.

Zásadné odlišnosti od vozidla so spaľovacím motorom, ktoré nájdeme na prístrojovej doske:

- Ukazovateľ úrovne nabitia batérie so 16 polohami

- Monitor energie podporujúci úspornú jazdu tým, že neustále ukazuje mieru spotreby energie

alebo jej rekuperácie pri spomaľovaní a brzdení pomocou ručičky, ktorá prechádza cez

farebné zóny:

- zelená zóna: jazda umožňujúca minimalizovať spotrebu energie

- biela zóna: jazda "žerúca" energiu

- biela zóna "CHARGE": miera rekuperácie energie.

- Palubný počítač okrem zvyčajných informácií informuje o dojazde vypočítanom na základe

konštantných podmienok jazdy za posledných 25 kilometrov. Parametrami, od ktorých

závisí výsledná hodnota, sú spôsob jazdy, podmienky premávky, typ cestovania, používanie

kúrenia a klimatizácie.

- Priebežné výstrahy o zmenšujúcom sa dojazde a záchranná stratégia:

- Keď dosiahne úroveň nabitia batérie 2 čiarky, začne blikať symbol "mierka", ktorý

vás vystríha o potrebe dobitia (zostáva približne 15 % energie).

- Keď sa dosiahne posledný dielik, samotný dielik začne blikať spolu so symbolom

"mierka". Znamená to, že je nevyhnutné dobiť batériu.

- Po zhasnutí posledného dielika zostane symbol "mierka" rozsvietený a palubný

počítač prestane ukazovať dojazd. A v rámci záchrannej stratégie sa vypne kúrenie

alebo klimatizácia. Tepelná zotrvačnosť umožňuje ventilátoru naďalej vháňať

chladný alebo teplý vzduch. Výkon motora postupne poklesne.

- Pokiaľ nie je možné zrýchľovať podľa požiadavky, na prístrojovej doske sa rozsvieti

symbol "korytnačka" a vozidlo napreduje pomaly.

- Po dosiahnutí minimálnej hranice energie batérií sa vozidlo zastaví.

Technológia

Hnací agregát

iOn má zadný náhon, pričom elektrický motor a redukčná prevodovka s jedným prevodom poháňajúce

zadné kolesá sú inštalované pred zadnou nápravou.

Motor je napájaný striedavým trojfázovým prúdom s napätím 330 V z meniča napájaného

jednosmerným prúdom s napätím 330V  hnacej batérie. Menič reguluje prúd, frekvenciu a napätie v
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závislosti od stlačenia pedálu akcelerátora. Progresívnosť odozvy stlačenia pedálu bola nastavená tak,

aby sa dosiahlo skutočne požadované dávkovanie výkonu.

Menič, motor a redukčná prevodovka umožňujú zmeny rýchlosti od 0 do 130 km/h. Samostatná

redukčná prevodovka poskytuje celkový pomer 6,066 pri jazde dopredu a dozadu.

Jazda vzad sa dosahuje obrátením chodu motora.

Synchrónny elektromotor s permanentnými magnetmi s neodýmom (Nd) je mimoriadne kompaktný.

Poskytuje maximálny výkon 47 kW (64 k), maximálny krútiaci moment 180 Nm pri 0 až 2 000 ot./min.

Skladá sa z:

- mobilného rotora v centrálnej časti s magnetmi po obvode striedavo natáčajúcimi póly

(sever/juh) smerom von,

- z pevného statora zvonku pozostávajúceho z cievok napájaných tromi nezávislými fázami

vytvárajúcimi magnetické pole roztáčajúce rotor.

Batéria
Lítium-iónovú batériu vyvinula spoločnosť Lithium Energy Japan (LEJ -Joint Venture Mitsubishi/GS-

Yuasa). Vyrába sa v Kusatsu v Japonsku v prvej továrni na svete určenej na hromadnú výrobu lítium-

iónových batérií pre elektrické vozidlá.

Názov lítium-ión predstavuje viacero typov batérií. Technológia využívajúca oxid mangánatý (katódy na

báze LiMn2O4) bola zvolená na základe dostupnosti komponentov a dobrej úrovne bezpečnosti.

Každý modul pozostáva zo 4 alebo 8 článkov s napätím 3,7 V a kapacitou 50 Ah. S celkovo 88 článkami

zapojenými do série batériový modul umožňuje uskladniť 16 kWh elektrickej energie s nominálnym

napätím 330 V.

Nabíjanie každého článku batériového modulu neustále monitoruje riadiaci systém pozostávajúci z

jednotiek monitorovania každého článku a centrálnu riadiacu jednotku batérie.

Kúrenie a klimatizácia
Elektrické systémy klimatizácie a kúrenia kabíny sú napájané Li-ion batériou.

Ohrev sa realizuje obehom teplonosnej kvapaliny zohrievanej elektricky. Poskytuje teplý vzduch

okamžite po studenom štarte alebo v odstavenom vozidle. Výkon kúrenia možno nastavovať podľa

požadovaného komfortu tak, aby sa nemrhalo elektrickou energiou. Voliteľná výbava určená pre

chladné počasie obsahuje vyhrievané sedadlo pre vodiča, ktoré vodičovi, pokiaľ je sám, poskytuje dobrý

tepelný komfort a zároveň minimalizuje spotrebu energie na kúrenie v kabíne.

Klimatizáciu zabezpečuje chladiaca jednotka. Otáčky kompresora sú elektronicky riadené tak, aby sa

spotrebovalo iba minimum energie.

Elektrické toky
330 V jednosmerný prúd poskytovaný batériou sa počas jazdy transformuje meničom na  330 V

striedavý, ktorým sa napája elektromotor. Menič zároveň riadi motor počas jazdy a vo fáze rekuperácie

energie.

Motor je reverzný. Pri spomaľovaní generuje striedavý prúd, ktorý sa meničom mení na jednosmerný a

nabíja sa ním batéria pohonu (v režime Generátor).

Inštalovaná nabíjačka transformuje striedavý 220 V prúd domácnosti na jednosmerný 330 V prúd,

ktorým sa nabíja batéria pohonu. Riadi 14 A prúd na vstupe a 8 A prúd prívodu batérie.

Pri rýchlom nabíjaní nabíjacia 50 kW prípojka priamo poskytuje jednosmerné napätie a prúd, ktorým sa

nabíja batéria pohonu. Prípojka je vybavená nabíjačkou napájanou trojfázovým 380 V prúdom
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(dodávaným elektrickou sieťou danej krajiny). Batéria vozidla je napájaná jednofázovým jednosmerným

prúdom, ktorý môže dosahovať až 125 A.

Nabíjanie je monitorované a riadené dialógom medzi riadiacou jednotkou vozidla a procesorom

prípojky. Nabíjanie sa automaticky ukončí po dosiahnutí 80 % úplného nabitia (100 % možno dosiahnuť

druhým nabíjaním). Následne možno spustiť druhé nabíjanie (po dosiahnutí 80 % v prvom nabíjaní),

ktoré bude regulované až do 100 %, avšak pomalšie, aby sa dodržalo maximálne napätie každého

článku batérie.

Konvertor typu jednosmerné/jednosmerné napätie integrovaný v nabíjačke generuje z 330 V napätia

poskytovaného batériou pohonu napätie 14 V, ktorým sa nabíja 12 V batéria napájajúca zariadenia

vozidla - procesory, osvetlenie, audio systém, posilňovač riadenia, vákuové čerpadlo, vodné čerpadlo...

Má rovnakú úlohu ako alternátor vo vozidlách so spaľovacím motorom

Elektronické riadenie
Riadiaci systém počas jazdy sústavne kontroluje správnu činnosť vozidla a stará sa o správu energie.

Osobitná starostlivosť bola venovaná optimalizácii výkonu a rekuperácii energie pri brzdení. Bez ohľadu

na podmienky na ceste a stav batérie systém určuje parametre činnosti motora.

Batéria má svoje vlastné riadenie pre fázu nabíjania, vybíjania, ktoré spolupracuje so systémom riadenia

vozidla.

Chladiace okruhy
Menič, nabíjačka vo vozidle, konvertor a elektromotor sú chladené okruhom kvapaliny prechádzajúcej

chladičom v prednej časti vozidla.

Ak sa pri rýchlom nabíjaní dosiahne teplotný limit niektorých článkov batériového modulu, spustí sa

chladenie celého modulu núteným prúdením bežného vzduchu alebo vzduchu chladeného

klimatizáciou.

Zdroj: Ivana Orviska, Manager for Communication and Public relation Peugeot Slovakia


